ТУБЕРКУЛОЗА И СПИН
ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ:

· Вирусът на СПИН се размножава в белите кръвни клетки (Т – лимфоцити) и по този начин ги унищожава. Тези клетки имат решаваща роля за правилното функциониране на имунната система, която предпазва човешкия организъм от различни заболявания, причинени от микроорганизми, както и от развитието на туморни процеси.

· Броят на Т - лимфоцитите при хората със СПИН значително намалява и имунната им система силно отслабва. В резултат на това се появяват различни инфекции или туморни заболявания, които не се срещат или се срещат рядко у здравите лица. Тези инфекции се наричат опортюнистични, като най-често срещаната от тях е туберкулозата.

· Туберкулозата е заразно заболяване, което се предава основно по въздушно-капков път. Източник на инфекцията са заразените хора, които отделят бактерия при кихане, кашляне и говор.  При болните от СПИН туберкулозата се проявява най-често с тежко възпаление на белите дробове, с температура, обилно нощно изпотяване, кашлица, загуба на тегло.

· С напредване на имунната недостатъчност протичането на туберкулозата при болните от СПИН се усложнява, като в белите дробове могат да се образуват кухини, наречени каверни. В каверните се съдържат голямо количество бактерии, които могат да преминат в кръвта, а оттам и в много други органи – лимфните възли в областта на шията, мозъка, сърцето, костите, червата, бъбреците и кожата.

· Лечението на туберкулозата при болни със СПИН може да продължи с месеци, докато настъпи подобрение или излекуване. За лечението на туберкулозата се използват съвременни медикаменти, които се прилагат в различни комбинации в зависимост от състоянието на пациентите.

· Лечението на туберкулозата удължава живота на хората, болни от СПИН. Нерядко обаче се наблюдават случаи на резистентна туберкулоза. Това означава, че причинителят е станал устойчив (резистентен) на прилаганите медикаменти, което е сериозен проблем  за болните от СПИН.

· Туберкулозата ускорява развитието на СПИН инфекцията. Затова е необходимо болните от СПИН лица да се изследват за туберкулоза и своевременно да се лекуват.

· Вие може да се изследвате за носителство на вируса на СПИН в РЗИ – Велико Търново ет. 5 стая 504 тел. 614 330 

· Вие можете да се изследвате за туберкулоза в Специализираната болница за активно лечение на пневмо-фтизиатрични заболявания “Д-р Трейман” – Велико Търново.

ИЗДАВА

РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ – ВЕЛИКО ТЪРНОВО
